

麦卡锡成为美国历史上首位被罢免的众议院议长 共和党“内斗”反映美国会深度政治极化

本报讯 综合新华社消息,美国国会众议院3日投票通过了一项撤换共和党籍众议院长麦卡锡的决议,将近日围绕拨款案发酵的共和党“内斗”推向高潮。麦卡锡也成为了美国历史上首位被投票罢免的在任众议院议长。

共和党保守派因诉求未被采纳发起罢免动议

近期,美国国会民主、共和两党就新财年联邦政府拨款问题持续争斗,凸显两党在削减联邦政府开支、向乌克兰提供更多援助以及加强边境管控等问题上的显著分歧,共和党内斗在这一过程中激化。9月30日,由麦卡锡支持的一项短期拨款法案在国会获得通过,使联邦政府避免因资金问题陷入“停摆”。由于该法案没有附加共和党保守派要求大幅削减联邦政府开支、加强边境管控的主张,在众议院主要依靠民主党议员的支持获得通过,共和党保守派因此大为光火,并开始公开谈论罢免麦卡锡的众议长职务。

所有民主党议员都选择了袖手旁观

尽管此前在联邦政府短期拨款法案上同麦卡锡“联手”,众议院少数党领袖、民主党人杰弗里斯并没有选择在罢免动议上再帮麦卡锡一把。据《纽约时报》报道,共和党人激烈辩论时,民主党人便“静静坐着”。3日早些时候,杰弗里斯带领同僚召开闭门会议,磋商如何应对盖茨提出的罢免议长动议。



10月3日,在美国华盛顿,麦卡锡离开国会。麦卡锡成为美国历史上首位被罢免的众议院议长。新华社发

卡锡“历史性”地被罢免让众议院“陷入混乱”。麦卡锡被罢免后在记者会上说,他不会再次竞选众议长职务。盖茨则表示,共和党需要一个更保守、更值得信任的议长。正在再次竞选美国总统的共和党人特朗普对党内纷争感到不满。他在社交媒体上写道:为什么共和党人总是在内斗,为什么不去打击正在摧毁美国的“激进左翼民主党人”?

继任者仍将面对共和党保守派压力

众议院议长是美国政坛“三号人物”,排位仅次于美国总统、副总统。该职务通常由该院多数党领袖经选举程序后担任,职责包括设置

和主持国会议程,具有重要政治影响力。麦卡锡被罢免后,共和党众议员麦克亨利成为美国国会众议院临时议长,将负责主持新议长选举。据悉,新议长选举可能在下周举行。由于临时议长权力有限,在众议院选出新议长之前,该院议程可能进入停滞。据美国有线电视新闻网文章分析,眼下共和党内没有接替麦卡锡的明确人选。潜在的竞争者包括众议院共和党领袖史蒂夫·斯卡利斯、该院共和党党鞭汤姆·埃默、该院司法委员会主席吉姆·乔丹、该院共和党研究委员会主席凯文·赫恩,临时议长麦克亨利等。众议院民主党人预计提名杰弗里斯参与竞选。

议长职位被罢免而破灭

多家媒体报道,麦卡锡在推动继续对乌援助方面扮演重要角色。国会民主党多名领袖也曾施压麦卡锡,要求他即便面对共和党人的反对,也要兑现先前所作继续对乌援助的承诺。

按照柯比说法,如果无法让国会批准更多援助,对乌援助资金余额款项仅能维持“几周或几个月”。俄罗斯卫星通讯社本月2日报道,先前美国国会批准的对乌援助资金目前剩16亿美元。如果拜登动用总统拨款权,美国还可以向乌克兰提供54亿美元军事援助。法新社指出,拜登致电盟友后不久,其快速通过对乌援助法案的希望随着麦卡锡的众

美国会参议院多数党领袖舒默宣布率团访华,外交部发言人表示 希望美国国会通过此次访增进对中国的客观了解

新华社北京10月4日电 外交部发言人4日就美国国会参议院多数党领袖舒默宣布率团访华答记者问。有记者问:美国国会参议院多数党领袖舒默已宣布于近日率两党参议员代表团访华。中方对此有何评论?请问中国领导人是否将会见舒默一行?发言人说,中方欢迎美国国会参议院多数党领袖舒默率两党参议员代表团访华。“希望通过此次访增进美国国会对中国客观了解,促进两国立法机构对话交流,为中美关系发展注入积极因素。”

曼谷暹罗百丽宫枪击事件发生后 泰总理宣布将采取控枪等预防性措施

新华社曼谷10月4日电 (记者高博 任辛)在泰国曼谷市中心知名商场暹罗百丽宫发生枪击事件后,泰国总理赛塔4日在案发现场宣布,泰国政府将采取控枪等预防性措施,以避免类似事件再次发生。他同时对枪击事件遇难者表示哀悼。泰国警方4日表示,已对一名未成年嫌疑人提出包括蓄意谋杀在内的5项指控,并将该嫌疑人押送至少年法庭,在对其进行专业评估与治疗之后,将依照法定程序进行调查。泰国外交部、国家旅游局、国家警察总署4日召开联合发布会,表示将加大公共场所及旅游景点安保力度,对安保人员进行培训,为民众提供心理健康疏导服务,对枪支销售等相关法规进行审查。此外,泰国国家旅游局等部门还将采取多种措施,以尽快恢复泰国民众和外国游客对泰国旅游业的信心。泰国警方3日说,当天16时20分左右,暹罗百丽宫商场发生一起枪击事件,造成至少2人死亡、5人受伤,一名未成年嫌疑人被捕。中国驻泰国大使馆当晚证实,在这起枪击事件中,一名中国公民不幸遇难,另有一名中国公民受伤。

日本5日将启动第二轮核污染水排海

本报东京10月4日专电 (驻东京记者刘洪亮)据日本媒体4日报道,东京电力公司计划于当地时间5日上午10点半(北京时间5日上午9点半)启动福岛第一核电站核污染水第二轮排海活动。东电公司在4日傍晚举行的记者会上表示,将从5日10时30分开始抽取海水,用来稀释福岛第一核电站内计划排海的“核处理水”,正式启动核污染水第二轮排海活动。报道称,东电已经在本月3日之前进行了排海准备工作,试验排海的核污染水在稀释后,放射性氚的浓度低于排海设计浓度,所以决定启动第二轮排海。第二轮排海计划排出大约7800吨核污染水,与第一轮排放量相当,预计本轮排海将持续17天。东京电力公司计划在2024年3月底之前完成总计3.12万吨核污染水的排海计划。在8月24日启动的首轮排海中已经完成了大约7800吨核污染水的排海。

加拿大选出史上第一位黑人议长 众议院前议长因邀请并致敬纳粹老兵事件辞职

新华社渥太华10月3日电 (记者林威)加拿大执政党自由党籍众议院议长格雷格·弗格斯3日在加拿大众议院不记名投票中,当选第38任众议院议长。生于1969年的弗格斯成为加拿大历史上第一位黑人议长,他于2015年当选为众议员。加拿大众议院议长的职责是公正解释众议院规则和传统,维护众议院秩序,维护议员权利和特权。议长也是众议院的行政首脑。众议院前议长安东尼·罗塔9月26日因邀请并公开赞扬纳粹老兵事件宣布辞职。

日本校园霸凌事件数量创新高 去年达68万多起,为有记录以来最多的一年

新华社东京10月4日电 (记者姜梅梅)日本文部科学省4日公布的调查结果显示,2022年度日本小学、初中及高中经确认的校园霸凌事件达68万多起,为有记录以来数量最多的一年。根据这项调查,2022年度日本中小学经确认的校园霸凌事件共计681948起,同比增加10.8%。经确认因霸凌导致自杀、不肯上学等“严重后果”的事件共计923起,相较2021年度增加200多起。调查还显示,2022年度日本中小学长期不去学校上课的学生高达29.9万多人,相较2021年度增长22.1%。这一数据已连续10年增长。日本文部科学省每年以全国小学、初中、高中和特殊学校为对象,对学生拒绝上学、校园霸凌和暴力行为进行调查。

意一客车高架桥坠落至少21人丧生

新华社罗马10月3日电 (记者周啸天 贺飞)据意大利媒体报道,一辆大客车3日晚从意大利北部城市威尼斯附近的一座高架桥坠落后起火,造成至少21人丧生。据意大利广播电视台新闻频道网站报道,事发时,这辆大客车正载着游客从旅游景区驶向住处,客车从约30米高处坠落到桥下铁轨附近并起火,造成至少21人丧生、18人受伤,其中至少5人伤势严重。报道说,大客车司机是一名40岁的意大利人,已在事故中丧生。不排除事发原因是司机突发疾病。意大利总理梅洛尼在社交媒体发文对事故遇难者表示哀悼,并表示将密切关注事件进展。



10月4日凌晨,搜救人员在意大利北部城市威尼斯附近的客车坠桥事故现场工作。新华社发

麦卡锡被罢免 援乌议题蒙上新阴影

拜登安抚盟友保证继续援助乌克兰

由于美国国会近日通过的临时拨款法案不涉及向乌克兰提供更多援助,美国总统拜登3日发起“群聊”通话,向多个盟友保证美国会继续援助乌克兰。然而,随着共和党籍众议院长麦卡锡被投票罢免,援乌议题蒙上新的阴影。据美联社报道,此次“群聊”参与方包括加拿大、德国、英国、北约和欧盟等。白宫国家安全委员会战略沟通协调员

约翰·柯比说,拜登在通话中表示,美国“在任何情况下”都不会允许对乌援助被打断。参与通话的波兰总统杜达在波兰南部城市凯尔采举行的新闻发布会上说,通话主要围绕“乌克兰和乌克兰局势”。拜登在通话中保证美国将继续援助乌克兰,“首先是军事援助”,他自称将在国会获得相关支持。

按照柯比说法,如果无法让国会批准更多援助,对乌援助资金余额款项仅能维持“几周或几个月”。俄罗斯卫星通讯社本月2日报道,先前美国国会批准的对乌援助资金目前剩16亿美元。如果拜登动用总统拨款权,美国还可以向乌克兰提供54亿美元军事援助。法新社指出,拜登致电盟友后不久,其快速通过对乌援助法案的希望随着麦卡锡的众

与俄罗斯在天然气问题上讨价还价,被指谋求加入欧盟和北约

中立国摩尔多瓦加大“向西看”力度

■本报记者 高寒

一边拒绝从俄罗斯购买天然气,一边又计划把唯一的港口卖给罗马尼亚,摩尔多瓦这个夹在乌克兰和罗马尼亚之间,在“入欧”和“亲俄”之间来回摇摆的中立国家,最近似乎加快了“脱俄入欧”的步伐,成为西方在俄乌战场之外的又一个对俄牵制点。

要求从俄低价购气,唯一港口要卖罗马尼亚

据俄新社消息,摩尔多瓦能源部长维克多·帕尔利科夫10月2日宣布,该国未来将不再从俄罗斯天然气工业集团购买天然气,理由是可以从欧盟获得更便宜的替代产品。俄总统新闻秘书佩斯科夫对此予以否认:“如果我理解正确,天然气工业集团和摩尔多瓦之间仍在保持接触,且摩方还有欠款,双方的对话仍将继续下去。”作为供气方的俄罗斯天然气工业集团也表示,目前每天仍会收到并执行摩方的供气申请。摩尔多瓦因为天然气短缺和价格上涨近两年处于能源“紧急状态”。为了缓解本国能源紧张状况,摩尔多瓦天然气公司自去年9月开始从外国能源企业进口天然气,其中,自俄进口的天然气主要用于保障德涅斯特河左岸地区,也就是长期存在主权争议的“德左共和国”地区的居民使用。也许是觉得发言过于笼统,3日,他对当地媒体表示,摩尔多瓦仍准备从俄罗斯购买天然气,但前提是要以更优惠的价格,而且对摩方不能设置任何政治条件。帕尔利科



5月31日,摩尔多瓦总理桑托斯,在欧洲政治共同体领导人会议前举行的媒体发布会上,摩尔多瓦总统桑托斯(右)欢迎欧盟委员会主席冯德莱恩。视觉中国

夫称,“我们并未完全放弃从俄购买天然气供应‘德左’地区的想法,但是我们现在有所选择”。他特别强调,如果从俄购气,俄方不仅不能对摩设置政治条件,还不能“对欧盟构成任何政治威胁”。就在帕尔利科夫表态拒绝购买俄罗斯天然气的时候,摩政府另一表态同时引发外界关注。摩尔多瓦政府发言人丹尼尔·沃德2日表示,摩政府正在与邻国罗马尼亚谈判,考虑将本国唯一的港口——朱朱列什蒂港出售给罗马尼亚。朱朱列什蒂港位于摩领土最南端,是该国在多瑙河的河滩上建立起来的国际港口,借由

多瑙河出海,由此解决自己夹在乌克兰和罗马尼亚之间的尴尬地理位置和内陆国的地缘经济劣势。摩尔多瓦与罗马尼亚同宗同源,历史上几度分分合合,摩尔多瓦人对罗马尼亚的认同感很强。近年来,摩政府一直谋求加入欧盟,外界猜测,摩尔多瓦可能会以某种方式紧靠身为欧盟一员的罗马尼亚,从而进入欧盟,其中不乏摩尔多瓦直接并入罗马尼亚这种极端猜想。尽管摩政府发言人表示,出售港口是为了更好吸引外资,但这是不禁让外界产生联想,摩尔多瓦向罗马尼亚和欧盟又走近了一步。

“德左”地区装备欧洲最大军火库

今年以来,摩尔多瓦明显加大了向西看的力度,与俄罗斯龃龉不断,两国关系迅速恶化。俄副外长格鲁什科3月时就曾表示,克里姆林宫对格鲁吉亚和摩尔多瓦的局势极为担忧,因为美国正试图在这里建立令局势紧张的温床,与俄进行地缘政治对抗。7月26日,摩政府以“展示了不友好行为”和“企图破坏摩国内局势稳定”为由,宣布驱逐45名俄罗斯驻摩大使馆外交官和工作人员。此举招致俄外交谴责,称将“影响两国关系”。9月29日,摩尔多瓦将加入欧盟的计划交付社会讨论,几乎等于亮明了立场。相比于加入欧盟,更加挑战俄罗斯底线的是仅仅一天之后,摩国内加兹达地区前领导人伊琳娜·弗拉赫在社交媒体平台发布消息称,摩执政党“行动和团结”党的议员们正在秘密准备提案,谋求摩尔多瓦参照瑞典和芬兰模式加入北约。但摩执政党并未对此作出回应。有分析指,令俄方担忧的是,一旦摩尔多瓦成功加入欧盟,甚至以某种方式加入北约,亲俄的“德左”地区将陷入西方包围,忙于俄乌冲突无暇他顾的俄罗斯,未必能够再抽身应对这个麻烦。“德左”地区的稳定与否,显然不仅是一个历史争议地区的独立问题,更重要的是苏联时代在这里留下了欧洲最大的军火库,这座军火库距离乌克兰边境仅2公里,出现任何闪失,后果都不堪设想。即便不出意外,俄罗斯显然也不愿看到海量军火落入对手手中。此前有评估认为,按俄乌冲突目前作战强度,这座军火库中目前尚能使用的武器弹药如果全部装备乌克兰军队,可供乌军战斗一年。